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„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE"
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu

noştinţe Folositoare", ce apare săptămânal, sub conducerea D-h/i 
I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Academiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
Înţelesul tuturor, a umplut un mare gol In publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, in care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ş tiin ţa  pentru toţi“. '
No. i. Cam era omul primitiv de I. Simionescu.
„ 2 Viaţa omului primitiv de 1. Simionescu.
„ 3. Gazările naturale de 1. Simionescu.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărău
„  5. Diabetu, îngrâşarea, gălbinarea de Dr. Că'iănescu.
„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V: Gheorghiu.
„  7. Viaţa microbilor de Dr. 1. Gheorghiu.
„ 8. Furnicile de T. A. Bădărău.
„ 9. Viaţa plantelor de I. Simionescu.

„ 12. Soarele şi lima de 1. Simionescu.
„ 13. Ţelefonia’fără fir de Tr. Lalescu.
„ 14. Porumbeii Mesageri de V. Sadoveanu.
„ 15, Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Dela Omer la Einsteiii de’ General Sc. Panaitesc».

17. Cum vedem de Dr. I. Glăvan.
„ 18. Razele X. de Al. Cişman.
„ 19, Omul dela Cncuteni de I. Simionescu.
„ 20. Protozoarele de 1. Lipsi.

21. Fulgeul şi trăsnetul de C. G. Brădeltanu,

io n , I’ asteur de C. Motaş.
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Electricitatea atmosferică

Atmosfera cuprinde unul din cele mai im
portante izvoare de electricitate din câte •cu
noaştem până astăzi.

Prin felul.de a se manifestă ca putere uri
aşă' care poate şă distrugă tot ce întâlneşte în 
cale, prin sgomotul plin de înfricoşare, prin 
lumina orbitoare ce ţine doar o clipă, electri
citatea atmosferică a 'fost zeul la care se în
chină omul primitiv, îi aducea daruri şi-i înălţă 
rugăciuni; trecu după aceia ca armă în mână 
Zeilor răsbunători; apoi ca foc Idivin, pe care. 
Promoteu l-a furat din împărăţia lui ; Jupiter 
şi l-a dat oamenilor pe pământ; electricitatea 
atmosferică e socotită şi azi de poporul nostru 
în legătură cu preumblările lui Sf. Ilie, prin 
cer.

Ori care ar fi fost Credinţa oamenilor (pri
mitivi; un lucru e cert, şi anume: fulgerul 
orbitor 'ori sgomotul trăsnetului, ne face fără 
voie, să împreunăm degetele pentru rugă.

Dacă aceasta se petrece astăzi, când, cu
noaştem natura fulgerului cu atât mai mult tre- 
bue să credem popoarelor de altădată.

Şi cu toate acestea dacă ne sprijinim pe un 
Şir întreg de experienţe, cari ne ■ stau astăzi



la dispoziţie, ne convingem foarte repede că 
între mica scânteie produsă de o slabă maşină 
electrică şi între efectele fulgerului, nu este 
nici o deosebire de fond, ci numai de formă.

Nourii, din punctul acesta de vedere, nu 
sunt decât nişte maşini uriaşe, ,în stare să pro
ducă cantităţi enorme de electricitate.

Electricitatea depe pământ e o bogăţie ne
preţuită. Până’n prezent electricitatea nourilor 
nu ne foloseşte direct nici ca 'forţă motrice, 
nici dinamică; indirect însă ne foloseşte, căci 
ea e cauza unor reacţiuni chimioe, Cari se pe
trec în stratele superioare ale atmosferei, Cum 
de ex. ozonizarea aerului, formarea unor com
puşi de-ai azotului şi de-ai amOniului, 'etc.

Dacă astăzi stăpânim cu uşurinţă aceia ce 
părea altădată imposibil de stăpânit şi nici 
nu era măcar bănuit, dacă ne gândim că 
mintea omului sfredeleşte în stânca necunos
cutului mai puternic de cât rădăcina bradului 
în granitul muntelui, iar omul pretutindeni 
caută forţe noi, să o supuie interesului său, 
nu este o exagerare spunând că jîntr’o bună 
dimineaţă telegraful ne va aduce vestea, {de 
Stăpânirea nourilor şi a forţei lor electrică.

b
* *

Spuneam mai sus că electricitatea nourilor 
a fost descoperită prin analogia ce s’a crezut 
că există între fulger, tunet şi palida scânteie 
electrică produsă în laboratoarele noastre.

Intr’adevăr, când Otto de' Guericke ,(1602 
— 1686), faimosul primar dela /Magdeburg1, a 
construit prima maşină electrică cu ' frecare 
când a zărit scânteia electrică, ţşi a auzit sgo-
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moţul produs de (descărcarea conductorilor, 
stabilirea comparaţiei nu a mai întârziat, 

'Doctorul Wall chiar a publicat la 1709, 
un studiu amănunţit despre electricitatea .at
mosferică, în care însă naivitatea primelor 
încercări şi experienţele copilăreşti, abunda. 
Nu tot astfel e cazul lui Benjamin Franclin.

Cu toate că odată era gata, gata să plă
tească şi el, ca mulţi alţii, cu viaţa, îndrăsneala 
ele a se amesteca în secretele naturei, totuşi 
a dat la lumină lucrări de valoare, cari nu 
vor fi trecute numai în domeniul istoriei, căci 
a sprijinit totul pe experienţe, ce au şi astăzi 
aplicarea practică.

Experienţele îuî Franclin

E lucru în deobşte cunoscut că omul de 
ştiinţă ţine mâi mult la ideile din care este 
convins că va resultâ un bine pentru omenire 
de cât la propria sa viaţă. Mulţi martiri s’au 
sacrificat pe altarul ştiinţei.

Hotarele civilizaţiei şi a cunoştinţelor noastre 
se lărgesc pe fiecare zi, .cu sacrificiul vieţei 
eroilor ştiinţei, după cum hotarele ţării noastre 
s’au lărgit cu sângele vitejilor noştri. Se pare 
că e o lege în natura care pentru ori şi ice 
cucerire cere jertfe omeneşti.

Până la Franclin analogia scânteii electrice 
şi-a fulgerului, era numai simplă bănuială. 
Nici o probă positivă nu o confirmase. Fran
clin e primul care a scris:

„Tunetul este în mâinile lui (Dumnezeu, 
ceia ce este sgomotul scânteii electrice în 
mâineie; noastre; iar minunile electrice, de care 
noi dispunem după voie, sunt imitaţiuriile tna-
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rilor efecte care) ne înspăimântă; totul depinde 
de acelag mecanism".

Franclin ca ori ce amator de ştiinţă, adu
nase în caietele sale, tot ce se scrisese până 
atunci despre electricitatea statică şi atmosfe

rică. Notiţele acestea, erau complectate cu o 
serie de observaţiuni personale, despre care 
contimporanii săi aveau cunoştiinţe din svon 
public.

In ânul 1749 a dat la lumină o lucrare 
despre electricitatea atmosferică, arătând pă
rerile sale şi indicând unele experienţe, care 
ar putea să duca la resultatul dorit; în 1750, 
a descris complect părerile şi intenţiunile sale, 
în două memorii, pe care, sub formă de scri
sori, le-a adresat unui prieten, Collinson. Intre 
altele, vorbea şi de posibilitatea întocmirei 
unui aparat cu ajutorul căruia ar putea să 
apere edificiile şi stabilimentele de efectele 
distrugătoare ale trăsnetului, care, pe atuncia 
făcea multe victime mai ales la ioraşe.

După multe socoteli, gândindu-se cum ar 
pulea 'să facă legătura1 dela pământ la nouri, 
reuşi să întocmească şi să înalţe smeul. 
Atunci începu deodată o serie de experienţe 
şi observaţiuni, cărora îe-a închinat aproape 
tot restul vieţei.

Ca să arate tuturor exactitatea afirmaţiunilor 
sale, Franclin invită mai mulţi prieteni să 
asiste la experienţele ce va face şi de reuşita 
cărora depindea resolvarea complectă a acestei 
grele probleme.

Invitaţii însă, temându-se de urmări nepre
văzute invocau fel de fel de pretecste şi-l tot 
amânau de azi pe'mâine. , f

Amânările ţinură aproape trei ani. In tim
pul acesta ideile lui Franclin să răspândiră
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cu... iuţeala fulgerului; ■ prinseră rădăcini a- 
dânci în masa amatorilor de ştiinţă şi expe
rienţele începură nu numai în America, ci şi 
în Franţa şi mai ales în Anglia.

Astfel la Londra în ziua de io Maiu 1752, 
un tânăr ofiţer reuşi Isă' descarce un nour: de 
sarcina sa electrică.. Aparatul de care "se-servi, 
eră foarte simplu: o bară de fier ..rotundă, 
înaltă de vre-o 40 metri, terminată la capătul 
de sus cu un vârf de oţel ascuţit, iar celalt 
capăt1 fixat solid pe un suport isolant. In apro
pierea acestei bare la depărtare de aproape o 
tumătate metru, o altă bară la fel, era pusă 
perpendicular cu cea dintâiu, având un capăt 
în comunicaţie cu pământul.

Scânteiele care se obţinură cu acest simplu 
aparat, uimiră pe spectatori prin lungimea şi 
strălucirea lor.

In .cursul aceluiaşi an, Franclin hotărî să 
execute singur primele încercări practice, pri 
şi ce s ’ar întâmplă.

Nu avea nici o cunoştinţă de lucrările din 
Londra şi Franţa.

După ce înarmă srneul său de pânză cu 
vârfuri'metalice poleite, punând în fiecare colţ 
câte unul, îl înălţă pe timp frumos. Bănuind 
ce se va întâmplă, lucră-cu multă precauţiune. 
IsolS cu o fringhie de mătase partea inferioară 
a, sforii şi o legă de un baston de sticlă, îicsat 
bine în pământ. Intre sfoara de cânepă şi 
frânghia de mătase, Intercala o cheie!.',

însoţit de fiul său, aşteptă să treacă nouri ca 
să observe ce se va întâmplă!.

Trecură mai mulţi nouri şi nu se produse 
nimic deosebit. Atinse cu mâna cheia, dar 
nici urmă de electricitate nu se pomenia. Des- 
cui-ajarea începuse.

In 'cele din urmă apără la orizont un nour
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negru; o ploaie măruntă, udă bine sfoara de 
cânepă. Imediat firişoarele din lungul sfoarei, 
se ridicară în sus; parcă ar fi "fost respinse 
de o putere nevăzută, care circula în lungul 
sfoarei. S'auziră şi zgomote mici la intervale. 
Entuziasmat până la lacrimi după cum singur 
mărturiseşte/ de succesul obţinut, — se apropie 

< de frânghia de mătase şi întinse degetul spre 
cheie. Imediat o scânteie strălucitoare şi sgo- 
motoasă se produse, iar Franclin primi * o 
puternică sguduitura, 'gata să-l culce la 'pământ.

Cu 'drept cuvânt posteritatea poate spune 
dan că „Franclin, ca un al doilea Prometeu, a 
luat fulgerul din cer",. la care istoria adaogă:
„şi sceptrul din mâna tiranilor" caracterizând 
rolul politic ce l ’a jucat.

/-x Descrierea pe care învăţatul american o 
/făcu ' cu această ocasiune, avu ecou puternic în 

mulţime. Din nenorocire însă, entusiasmul se 
schimbai, foarte repede în frică. Lumea, naivă şi 
superstiţioasă ea întotdeauna, .începu să creeze 
fel de fel de legende şi 'bazaconii, una mai 
caraghioasă decât cealalta. Astfel', că, .dacă 
până atunci oamenii se temeau cu adevărat 
dd efectele descărcărilor atmosferice, de atunci 
îţicoace, un fior de groază stăpânea pe cei 
mai Uruiţi. Fiecare individ se vedea,,trăsnit" 
la cea mai mică descărcare atmosferică şi nu 
ştia ce să facă spre a-şi salva viaţay''Toţî 
solicitau pe- 'marele Franclin se/HescUpCre §1 
un aparat oarecare, spre a-i proteja contra 
unui duşman fioros, cu care nu se putea glumi.

Descoperirea nu întârzie prea 'mult, \şi pa- 
ratonerul fu aplicat în practică. ■;

Origina şi natura electricitate! atmosferice )

Plecând dela experienţele lui Franclin şi ur
când pe scara cercetărilor moderne, s’a consta



tat ca electricitatea este răspândită în toată 
atmosfera dar nu în mod ' uniform. Cantitatea 
de electricitate rămâne aceiaşi, ca şi canti
tatea . de apă bunăoară, sau cea de oxigen, 
de oarece pământul e un corp perfect isolat în 
spaţiu.

Ea este consecinţa marelor fenomene na
turale, care se petrec în sânul şi la supra
faţa pământului. Astfel se pretinde că punctul 
care face legătura dintre partea incandescentă 
şi cea solidificată din interiorul pământului, 
este marele rezervoriu din care electricitatea, 
în! virtutea unui principiu dovedit de Faraday, 
călătoreşte neîncetat către suprafaţa pămân
tului; iar de aici, prin evaporarea apelor, prin 
mişcarea curenţilor de aer, prin atracţiunea 
soarelui şi a luminei, se ridică în straturile 
cele mai înalte ale regiunei atmosferei, de 
unde coboară iarăş spre pământ, printr’o se
rie de fenomene inverse- ca: răcirea şi dis
locarea; stratelor de aier, condensarea vaporilor 
de apă, rouă, picăturile de ploaie, fulgii jde 
zăpadă şi altele. • \

f  Dacă la aceasta mai adăogăm şi !teoria, 
prin care se arata că undele electrice emise de 
soare în spaţiile interplanetare, au acţiune 
deosebită asupra câmpului terestru, putem să 
ne explicăm de ce pământul, conform teo

riilor lui Ampere, este străbătut de un mare 
f număr de curenţi electrici. Ei călătoresc dela 

ecuator către cei doi poli şi iduc -cu ei'un ţflux 
de electricitate, care iea parte însemnată la 
producerea atâtor fenomene ce se petrec în 
sânul şi la suprafaţa pământului, socotit cu 
drept cuvânt un imens laborator.

Se admite de asemenea, potrivit teoriile mo-



derbe, că electridtâteâ' atmosferică e datorită 
în bună parte şi ionizării aerului. In stratele 
inferioare această ionizare ar fi produsă de 
substanţele radioactive dela suprafaţa pămân
tului, iar în stratele superioare, prin radia- 
ţiunile ultraviolete ale soarelui şi prin altele 
necunoscute de noi. Mai mult decât atât, e 
lucru dovedit experimental, că ionii negativi1) 
— cationii — provoacă condensarea vapori
lor de apă, formând nourii, cărora le procură 
şi încărcarea electrică negativă.

- După cum intensitatea electricităţei din in
teriorul pământului scade pe măsură >cq ne 
ridicăm către suprafaţă, tot pşa şi în aierul 
atmosferic cea mai maţe tensiune electrică o 
avem la ..cele mai îndepărtate straturi ale at
mosferei şi scade pe măsură ce ne coborîm 

. către pământ. Ea urmează deci un drum invers 
drumului din interiorul pământului, ca atare 
resultă un echilibru perfect între electricitatea 
pământului şi cea a aerului.

Intre cele două electricităţi, terestră şi at
mosferică, există un strat aproape izolant, a- 
vând o grosime ceva mai mare ca un metru şi 
care se află la suprafaţa pământului. El îm
piedecă recombinarea celor două electricităţi, 
care au un potenţial foarte mare. Intr’adevăr, 
s’a dovedit exoerimental, că atunci când cerul 
este senin, potenţialul electric ai aerului, în
cepând dela valoarea zero, care este la supra
faţa pământului, la contactul cu stratul izo
lant, creşte cu câte ioo volţi de fiecare metru 
de altitudine, la marginea mării, după cum 
a observat Lordul Kelvin, şi cu aproximativ

*) Vezi !. Gheorghiu, Baze vizibile şi invizibile. Bi
blioteca Cunoştinţe folositoare Saria A. (Ştiinţa pontrn 
toţi). No. 6. Lei 3.
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300 volţi pe metru, în mijlocul câmpiei, după 
constatările lui Mascart şi Joubert.,

După cum vedem, două armate puternice, 
electricitatea pământului şi a atmosferei, stau 
duşmane faţă în faţă şi se ameninţă.

E uşor de prevăzut ce s’ar întâmplă, dacă 
cele două încărcări electrice, ar fi aşezate 
invers de cum sunt în realitate, adică, dacă 
pământul ar fi avut maximul de tensiune la 
suprafaţă, iar atmosfera la bază, sau dacă 
printr’o întâmplare a marilor fenomene din 
natură, s ’ar produce această inversare. De
sigur, atunci stratul de separaţie de un metru 
şi ceva grosime, ar fi insuficient ca să des
partă cele două forţe uriaşe. Un fulger imens, 
ar străbate pământul dela n n  pol la altul; 
un sgomot de a cărui tărie nu ne putem' face 
nici măcar idee, spre a-i compară intensita
tea, s’ar produce şi din tot ce e viaţă pe 
pământ, nu ar mai rămâne într’o clipă de 
cât cenuşe şi scrum! ;

*

Tensiunea electricii ăţei atmosferice, care, 
după cum am spus, tinde către zero la su
prafaţa pământului şi creşte pe măsură ce 
schimbăm altitudinea, are pentru diferitele 
strate! de aer o valoare aproape constantă, atât 
pe timp senin, cât şi furtunos, urmând oarecum 
configuraţiunea terenului. Astfel, după cum 
observăm în figura alăturată, dacă marcăm 
aceste valori prin planuri paralele cu por
ţiunea de suprafaţă regulată a pământului, 
vedem cum! sunt diformate în jurul terenurilor 
accidentate şi cum primesc o uşoară tendinţă 
de paralelism cu cât ne urcăm mai sus. 
Se înţelege că deia o posiţie oarecare, aspe-
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ritaţile pământului nu vor mai influenţa de loc 
asupra tensiunci electricitătei atmosferice, şi 
atunci stratele vor fi riguros paralele.

După cum vedem şi în natură distribuţi- 
unea eiectricităţei, e la fel cu acea distribuită 
pe Conductori metalici izolaţi.

Starea electrică a admosferei o putem con
stată prin o mulţime de experienţe. 'Repro
ducem aci două. Prima este datorită lui Saus- 
sure şi a doua lui Sir W. Thomson.

a). O varga metalică de cupru, izolată raţă 
de pământ dar aşezată' vertical în : aer, se 
încarcă cu electricitate, ori icum ar fi starea 
timpului. încărcarea este distribuită astfel: 
negativa la partea superioară şi positiva la 
partea inferioară.

Pentru a reuşi cât mai bine experienţa, să 
cere ca vârful cu care se sfârşeşte varga, să 
fie foarte bine ascuţit şi învelit într’o foiţă 
subţire de aur sau de platină, spre a nu rugini. 
Verificarea experienţei se face mai uşor dacă
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adaptăm bara metalică ia un electrometru, sau 
electroscop, cu foi de aur şi a cărui vargă cen
trală ,să fie înarmată cu bara metalică şii atunci 
observăm1 numai unghiul cel Jfac între ele foi
ţele jde aur.

Vârful vergelei va lua un potenţial egal 
cu ;al stratului de aier în care se găseştei Elec- 
troscopul în comunicaţie metalică cu pământul.

Existând diferenţă de potenţial 
între stratul ide aer şi pământ, care 
se consideră că ar fi având poten
ţialul zero, se înţelege că aceiaşi di
ferenţă de.potenţial va exista între 
vârful vergelei'şi cutia electrosco- 
pului: foiţele se vor depărta.

b) Cum vârful metalic al barei nu 
poate să fie perfect de bine ascuţit, 
astfel că resultatele obţinute nu; sunt 
totdeauna cele reale, Thomson .a 
imaginat un alt aparat cu mult mai 
sensibil prin egalizarea a două po
tenţiale. In esenţă, aparatul acesta 
este 'compus dintr’un vas cu apă 
A, isolât la bază de suportul pe care se spri
jină B, şi pus în comunicaţie cu un; tub la
teral C, de secţiune mică; astfel că apa nu 
poate să se scurgă decât în picături destul 
de mici. In interiorul apei din vasul A, 
este introdus un conductor metalic E, pus în 
legătură depărtată cu placa de aJuminium P 
a unui electrometru cu cadrane. Firul de le
gătură este subţire şi lung.

te
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Cadranele electrometrului, sunt încărcate, 
după procedeul obicinuit, la două potenţiale 
egale şi de semne contrarii.

Deviaţiunea plăcei de aluminium ne arată 
potenţialul' în punctul D al atmosferei. Aceasta 
deviaţiune se poate fotografia. ’

Variaţiunea electricifăţei atmosferice

Am1 snus că electricitatea atmosferică creşte 
în intensitate proporţional cu altitudinea şi 
cu configu raţiunea terenului; variază cu de

părtarea dela ecuator către poli, urmând unui 
meridian oarecare cu starea timpului dela un 
moment la altul al 'zilei. '

Pe cât de uşor este să constatăm varia-. 
ţiuneai potenţialului electric atmosferic, urmând 
drumul unui meridian oarecare, De atât de jgţreu 
ne este să stabilim1 această variaţiune, faţă de 
schimbările zilei şi ale anotimpului.

Se ştie precis că atunci, când cerul este 
senin, aerul este electrizat positiv, cu condiţie



câ pe o rază de cel puţin 70 km1, să nu Îie 
ploaie, grindină, sau zăpadă. Dacă pe timp 
senin se semnalizează în aer urme de elec
tricitate negativă, putem fi foarte siguri că 
vremea se va schimbă, isau că la oarecare, de
părtare, plouă, bate grindina sau ninge. ,■

Tot astfel dacă observăm Că pe aceiaşi 
paralelă de altitudine diferenţa de potenţial 
între două măsurători succesive,. este prea 
mare putem deasemenea să fim foarte sigur că 
timpul se va schimbă. Astfel, pe metrul de 
altitudine s’a constatat după cum am arătat 
şi mai sus, că potenţialul creşte pe timp fru
mos cu circa 306 volţi, pe timp de ploaie cu 
3000, iar pe timp de‘ furtună, 30.000—40.000 
volţi, Deci, dela o schimbare de timp succesiv 
la alta, potenţialul creşte cu aproximativ “de 
zece ori paloarea sa.

Cifrele de mai sus ne dau încă o ideie 
relativă despre diferenţa de potenţial ce există 
între vârful unui arbore înalt, şi rădăcinele 
sale. Se poate astfel explică foarte bine dece 
pe timp de1 furtună, e de preferat să rămânem 
în mijlocul câmpului, de cât să catăm adă
post sub arbori.

In fiecare zi, în apropierea pământului avem 
două maxime şi două minime, care apar în 
mod aproape regulat şi anume: un macsimum 
cam1 la două ore după răsăritul soarelui ;şi 
alte două după apus; iar minimul carii ; la 
două ore înainte de răsărirea soarelui şi la 
alte două înainte de apunere.

Maximile şi minimile acestea se pot explică 
foarte uşor prin starea de umiditate a aeru
lui. Dimineaţa după răsăritul soarelui, rouă şi 
vaporii de apă dela suprafaţa pământului 
evaporându-sev se ridică în straiele superioare 
ale atmosferei şi în drumul lor fac bune con-

' ~  18
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ducătoare de electricitate, straturile de aer pe 
care străbat, astfel încât electricitatea poate 
să coboare către suprafaţa pământului; cu cât 
■ avansează ziua, cu atât atmosfera se usucă, 
aerul devine rău conducător şi izolează diver
sele strate intercalate între suprafaţa pă
mântului şi părţile superioare ale atmosferei 
astfel că electricitatea absorbită în o mulţime 
de fenomene din natură, scade în tensiune, 
până ce ajunge la cel mai mic, cam la două 
ore înainte de apusul soarelui.

Cu încputul nopţiei, atmosfera se răceşte, 
vaporii de apă coboară din nou către pământ, 
se condensează şi aduce un nou transport de 
ectricitate, dând naştere la un al doilea macA 
simum. In timpul nopţei vegetaţiunea şi pă
mântul absorb o bună parte din electricitate 
— de aceea plantele cresc mai mult noaptea 
de cât ziua — aierul deci se găseşte la un .po
tenţial mai scăzut; şi deci avem un al doilea 
minimum, care scade în valoare absolută cam 
până la două' ore înainte de răsărirea soarelui.

Cele două maxime şi minime sunt relative
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de oarece variază şi ele de la o zi la .alta' 
în raport cu starea de răceală, sau căldură a 
anotimpului. Cu cât sezonul va fi mai rece, 
cu atât macsimul de tensiune are loc mai 
aproape de amiază; vara de ex. acest macsim 
are loc cam la 7 dimineaţa şi după 9 seara; 
primăvara şi toamna, la 9 dimineaţa şi la 7 
seara; iar iarna le 12 ziua şi 6 seara.

Căutând media acestor tensiuni electrice ob
servate zilnic, se poate stabili o representare 
grafică anuală, în1 care liniile perpendiculare, 
■ corespunzătoare fiecărei luni, ar representa 
proporţiorialitatea tensiunilor medii.

Observând cu atenţiune această figură, se 
poate vedea că iarna atmosfera este încărcată 
cu mai multă electricitate decât vara. Luna 
Ianuarie de ex: prensintă o încărcare elec
trică de aproape trei zeci ori m'ai mare de cât 
lt|şa Iulie. (Fig. de pe pag. 14).

Electricitatea norilor

In general, aerul atmosferei, fiind încărcat 
cu electricitate positivă, se înţelege că şi nourii, 
vor fi şi ei încărcaţi Ia fel. j

Sunt insă cazuri când nourii sunt încărcaţi 
şi fcu electricitate negativă, căpătată'în multe 
şi variate moduri, prin ionii, cari se ridică în- 
continu în atmosferă.

Se poate întâmplă, foarte rar de altminterea 
şi pentru foarte1; scurt timp, ca unii nouri să 
nu aibă de loc electricitate.

Nourul fiind compus din vapori de apă, e 
un corp bun conducător; dacă iea naştere pe 
timp liniştit, electricitatea atmosferei îl- va 
influenţa şi , va descompune fluidul neutru în 
două părţi: negativ la partea superioară, ca.
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atras de stratul superior de atmosferă şi res
pins de electricitatea negativă a pământului 
:— şi positiv la partea inferioară, care va fi 
atrasă de pământ şi respinsă de electricitatea 
positivă a atmosferei. Se înţelege uşor, că 
un mic vânt va separa cu uşurinţă nourul, 
urmând respectiv încărcărei electrice. Ceva mai 
mult, chiar şi fără vânt, când atmosfera şi 
pământul sunt mai încărcaţi, nourul se poate 
separa, numai prin atracţia exercitată de cele 
două armaturi. Astfel că ş̂i într’un caz şi în1 
altul, vom putea căpăta doi nouri, încărcaţi 
fiecare cu câteţ un singur fel de electricitate1.

Când aceşti doi nouri se depărtează unul 
de altul schimbând altitudinea., diferenţa lor 
de potenţial se schimbă şi ea, putând deveni 
uneori considerabilă dacă de ex. nourul su
perior coboară, iar cel inferior se ridică, după 
cum uşor se poate deduce. ^

O bună parte a încărcărei nourilor cu elec
tricitate negativă, este datorită şi contactului 
ce se produce uneori între diferiţi nouri şi 
părţile eşite în relief ale pământului cum de 
ex. vârfurile dd munte, arborii înalţi, etc., cari, 
după cum ştim, sunt încărcaţi cu electricitate 
negativă urmând conductibilităţei' lor şi având, 
pe vreme de furtună şi din cauza trecerei prin 
apropiere a nourilor cari influenţează, o acu
mulare de electricitate ce posedă o tensiune 
foarte mare. Nourul, faţă de starea electrică a'* 
pământului e ca bobiţa de soc, faţă de 
bastonul de răşină. Urmează că nourii vor fi 
atraşi, sau prinşi, potrivit încărcării lor.

încărcarea cea mai mare a pământului, 
fiind la vârfuri, vârfurile vor atrage nourii. 
Deaceia s’au văzut nouri călătorind din fun
dul văilor, unde, cum zice poporul, s’au adă
pat cu apă, către vârful munţelui, unde rămân
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un timp oarecare pe loc, îşi descarcă povara 
electrică şi apoi pornesc din nou la vale. Feno
menul e din cele mai importante, şi nu poate 
să fie trecut cu vederea.

Mă aflam la isvoarele Jiului, sub muntele 
Oslea, unde admiram între altele, cum un nour 
urcă glonţ panta muntelui. Admirarea nu a 
ţinut mai mult de un sfert de oră şi — ca din 
pământ — m’am văzut deodată înconjurat din 
toate părţile de întuneric, dar un întuneric atât 
de mare, încât nu puteam’ zări nici măcar la 
un pas în jurul meu. Vedeam cum se rostogoleau 

'■ ■ coloane întregi de nouri, care, frământându-se 
şi încolăcindu-se în toate felurile, se desprin
deau din masa totală, se îndoiau ca 'nişte 
draperii uriaşe, se apropiau de pământ, şi apoi 
se depărtau unindu-se cu altele.

La început nourul era liniştit şi cernea 
o ploaie cu stropi mari şi puternici, încât, cu 
toate că-i vedeam prea bine,, cum se formau 
deasupra capului meu, totuşi îmi păreau la 
lovire mai erei de cât boabele de grindină; 
iar sutele de descărcări electrice, puţin sgo- 
motoase şi des repetate, nu mai conteneau; le 
vedeam ţâşnind în toate părţile ca nişte is- 
voare de foc, care aruncă stropi aprinşi de 
cine ştie ce putere miraculoasă...

Nu cred să fi- trecut nici o jumătate de oră, 
până ce limbile de foc au început să se ră
rească şi în cele din urmă să dispară cu totul 
La un moment dat, când eram mai îngrozit, 
în mod brusc, într’o spărtură de nour apare 
soarele în toată măreţia lui. Orizontul şi în
tregimi munte, cât vedeam cu ochii, eră 
scăldat într’un senin orbitor, care fcontrasţa 
ciudat cu sjtuaţia mea.
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Nourul tot în masă compactă cum sosise 
s ’a depărtat de mine, clătinându-se pe povâr
nişul muntelui, asemenea unui balon enorm, 
care nu putea să-şi ia sborul.

Ce se întâmplase? Nourul care urcase panta 
muntelui eră încărcat cu electricitate positivă 
şi era atras de vârful muntelui, care era în
cărcat negativ. Au urmat apoi descărcările 
reciproce după care nourul şi-a luat bun 
rămas dela vârful muntelui.

*
Stare electrică a unui nour este sensibil 

constantă în toată masa nourului, iar descăr
carea variază cu - starea de uscăciune şi 
umiditate a atmosferei. Pe timp uscat des
cărcările dau naştere la scântei electrice cu 
lungime de zeci. sute sau chiar mii de1 metri, 
însoţite de sgomotul caracteristic. ;

Când aerul este umed, se poate întâmplă 
găsim' nouri, nari să se descarce fără a mani
festă cel mai mic fenomen vizibil. Lucrul acesta 
se întâmplă mai ales când aerul este încărcat 
cu mulţi vapori de apă, iar nourii sunt purtaţi 
de vânturi. Aşa se explică de ce după ce a 
plouat două-trei ore, tunetele şi (fulgerile con
tenesc şi precipitările atmosferice se . reduc. 
Din contră, când aerul este uscat, după zile 
de secetă, sau de căldură mare, posedă o 
resistenţă dielectrică foarte mare, şi, deci (des
cărcările dintre nouri se fac cu multă greutate 
şi numai atunci când diferenţa de potenţial 
dintre idoi nori vecini, ajung-e mare. !

Când descărcarea se produce între doi nouri, 
sgomotul care-1 auzim, se numeşte tunet; iar - 
când se face între un nour şi pământ, iea nu
mele de trăsnet,
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Distanţa la care trebuie să se găsească doi 
nouri încărcaţi cu electricitate de nume con
trariu, pentru ca scânteia electrică — fulge* 
rul — să se poată produce, depinde, pe lângă 
diferenţa de tensiune electrică dintre nori şi de 
înălţimea la care se găsesc; aerul fiind mai rar 
în stratele superioare, descărcarea se face [mult 
mai uşor.

Distanţa aceasta poartă numele de distanţa 
explosibilă şi ne dă posibilitatea să calculăm, 
încărcarea electrică a nourilor.

Diferenţa de potenţial a nourilor, este de 
ordinul milioanelor şi sutelor de milioane de 
volţi.

O baterie enormă de acumulatori electrici!

Fulgerul

Fulgerul e scânteia electrică, plină de lumină 
orbitoare, care spintecă cerul pe mari întinderi; 
il cunoaştem bine cu toţii. Ia, naştere după cum' 
am spus între nouri încărcaţi cu electricitate 
de nume contrariu şi numai atunci când elec
tricitatea lor, poate să învingă resistenţa 
aerului dielectric, spre a se recombină.

Ca formă vedem' uneori că se presintă ca o 
linie frântă, neregulată, formând unghiuri as
cuţite. din care pornesc, ca nişte limbi de foc, 
zeci şi sute de ramificaţiuni. E  forma cunoscută 
sub numele de zig-zag,' o linie de foc instan
tanee, având culoarea alb strălucitoare .ca a 
platinei topită, la care nu te poţi uită.

Forma sa frântă, iuţeala cu care brăzdează \ 
cerul, lumina orbitoare, sunt datorite încărcărei : 

.excesiv de mare a nourilor şi stratului de aer 
care-i separă. In special, forma neregulată este 
datorită resistenţei aerului,. care înpins brusc



prin energia fluidului electric, se comprimă în 
acea direcţiune cum' ar fi comprimat de un 
piston care ar apăsă într’un tub; după o 
distanţă oarecare, aerul e comprimat aşa de 
fault încât devine un adevărat obstacol, iar 
fulgerul apucă altă direcţiune, în care resis- 
tenţa este mică. 5 . ■ ,

Fulgerul cu lumina albă-vie, e cel mai 
aproape de orizont, unde stratele de aer sunt 
condensate.

Altădată fulgerul are tot forma neregulată, 
dar unghiurile ce fac când scimbă direcţiunea, 
sunt curbe. E forma fulgerului şerpuit. Lu

mina acestui fel de fulger e roşiatică, iar in
stantaneitatea sa, e mai puţin .energică. Ase
menea fulger se produce tot între doi nouri 
încărcaţi puternic, dar, cari se află Jnai sus 
în atmosferă, unde aerul este ceva mai rarifiat 
şi deci descărcarea .se face cU uşurinţă.

Un al treilea fel de fulger, este fulgerul 
globular. El are! forma un ghem de foc, care se 
desprinde încet din nour şi coboară pe pământ, 
putând să fie urmărit foarte bine cu ochiul, 
de oarece uneori rămâne în spaţiu până la 
zece secunde, şi chiar mai mult.

S ’au văzut cazuri când un asemenea glob de
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foc. după ce a ajuns la suprafaţa pământului, 
în loc să facă explosie şi sa dispară, s’a întors 
înapoi, înălţându-se la nouri. Altă dată însă 
an plutit la o mică depărtare de pământ, şi s’a 
balansat până a făcut explozie. Explozia acestui 
fel de 'fulger, în unele cazuri nu produce nici [un! 
sgomot, iar în altele detună ca o bombă, 'îrrd 
prăştiind scântei, strălucitoare, care se .propagă 
în zig-zag.

Ca să punem în evidenţă caracterul ciudaţ 
de-a se comportă al fulgerului globular, repro
ducem aci după ilustru fisician_ şi astronom 
Babinet (1794— 1822) un fapt, a cărui realitate, 
nu poate fi pusă la îndoială, având în vedere 
calitatea acelui care ni-1 povesteşte.

„Iată în câteva cuvinte_, zice Babinet, pove
stirea unui lucrător, aflat într’o cameră în care 
coborâse un fulger globular, tare apoi a eşit 
din nou afară, pe drumul pe care venise.

După un sgomot de tunet destul de puternic, 
dar nu chiar imediat, acest 'lucrător cum stă
tea la masă, văzu de o dată că uşiţa care (în
chidea coşul se deschise singură ca şi cum! ar fi 
fost lovită de un vânt puternic; prin deschi
dere, un glob de foc, mare cât capul unui copil, 
apăru încet venind din susul coşului şi începu 
să se plimbe liniştit prin cameră aproape de

n

pardoseală. Aspectul globului de foc, aducea 
foarte mult cu al unei pisici, făcută ghem, care 
s ’ar mişca prin casă fără să meargă pe labe.

Globul de foc era numai strălucitor şi lu
minos, fără să fie şi cald, sau aprins, căci lu
crătorul nu avu nici o senzaţie de căldură. El 
se apropie liniştit de picioarele lucrătorului, 
asemenea unei pisici, care ar fi vrut să se joace 
cu el şi' chiar îi atinse fluerul piciorului de mai 
multe ori. Lucrătorul depărtă atunci picioarele,
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făcându-şi loc să treacă nxai departe şi prin 
mişcări executate cu’ perfecţiune, caută să evite 
contactul cu globul de foc. Acesta însă nu se 
depărta, ci rămâse mai multe secunde, învâr- 
tindu-se pe lângă picioarele lucrătorului, care 
avă, astfel timp destul să-l examineze cu aten
ţiune, aplecându-se după el, când într’o parte 
când în alta.

După ce făcu câteva excursiuni în diferite 
părţi ale camerei, fără să se depărteze prea 
mult de mijlocul ei, globul se ridică vertical 
in sus până, la înălţimea capului lucrătorului, 
care pentru a evită atingerea şi -mai ales spre 
a-1 putea urmări, se sculă dela locul său şî 
merse de se răsturnă pe un scaun. După ce 
aiunse la înălţime  ̂ de un metru deasupra scân- 
durei, ghemul de\ foc, rămase puţin în loc, apoi 
se alungi şi se îndreptă oblic către o deschi'> 
dere făcută în zidul coşului, care servea să 
puie burlanul sobei în -timpul iernei; ea însă 
nu era vizibilă căci era (lipită cu oi foaie de 
hârtie. - ţ î- ■ ’

Globul aprins se! îndreaptă direct acolo, des- 
lipl hârtia fără isă o strice, se alungi mai mult 
şi dispăru în golul coşului, urcându-se în sus 
tot aşa de încet,, cura venise. Abia avu timpi să 
aiunga în vârful coşului, care avea înălţimea 
mare de 20 metri,, şi o explozie puternică avit 
loc. Partea de sus a coşuhp; Tu distrusă, şl 
sfărâmăturile de cărămidă aruncate departe 
în turul casei“ .

Mai avem un alt soiu de fulger,, numit 
pânză, care, imbrăţişează deodată tot orizontul, 
fără a presentâ vre un contur aparent bine 
definit. Se pare că ar fi mai curând pânza 
exploziei unei materii inflamabile, de cât un 
fulger propriu zis. Totuşi c lucru bine sta



23

bilit că şi acesta e un fulger iar forma sa cui 
rioasă, este datorita posiţiei pe care fulgerul 
o ocupă în spaţiu. Anume, ia naştere în golul 
unui vârtei de aer şi ne apare nouă astfel) 
din cauză că luminează pereţii golului, de unde 
lumina se reflectă şi se refractă, sosind la noi 
sub forma luminei difuze.

In fine, al cincilea fel de fulger, este fulge
rul din senin, cunoscut încă sub numele de 
fulger de căldură. II vedem' la orizont uneori 
după apusul soarelui, când geana zilei se 
închide, iar orizontul pare învelit în ceaţă 
roşiatică închisă şi nici un nour nu se zăreşte 
deasupra orizontului. Un asemenea fulger nu 
este nici măcar însoţit de sgomot şi are loc 
numai pe timp de secetă îndelungată, sau de 
căldură tropicală.

Se aude adese ori spunându-se: „fulger din 
senin işi chiar Pa trăsnit din senin” . Cuvintele 
acestea au senz „Fulgeră în senin” !e urmarea 
marilor cantităţi de electricitate, care încarcă 
aerul şi în spre seară, când începe să se 
răcorească, stratele de aer se pun în miş
care invers de cât în cazul când soarele 
se află deasupra orizontului. De aci se produc 
deplasările şi golurile, în care au loc des
cărcările. i ;

Tunetul

Tovarăşul nedeslipit al fulgerului, este tu
netul.

Sgomotul violent care însoţeşte fulgerul; este 
produs de resistenţa aerului idielectric, pe care 
fulgerul îl spintecă în drumul (.său.
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Tot din cauza resistenţei -aerului, tunetul ne 
dă uneori impresia de lovitură seacă stri
dentă, sau de rostolgolire de stâncă care se 
prăvale într’un abis fără fund. Ecoul, 'care şi el 
e tovarăşul nedespărţit al tunetului, repetă de 
zeci de ori sg< moţul produs şi-l duce pe stra
iele. de aer până îl pierde în depărtare.

De obiceiu sgomotul tunetului, îl auzim la 
câteva secunde în urmă, -după ce a trecut'fuly 
gerul, cu toate că amândouă aceste fenomene 
se produc simultan. Motivul intârzierei, îl că
utăm' în diferenţa de iuţeală care există între 
propagarea undelor luminoase şi a celor so
nore; să ştie că fulgerul parcurge 300.000 km. 
pe secundă, iar sunetul abia 340 metri. Apoi 
depărtarea dintre noiirii cari se descarcă, e 
iarăşi o cauză binecuvântată. ,In adevăr, punc
tele fulgerului sunt, din causa zig zagului, ne
egal depărtate de observator, şi numai graţie 
mişcărei extraordinar de mare a luminei, ele 
se proectează instantaneu pe jretină; din contră, 
sunetul produs în aceste diverse puncte, a 
junge rânduri, rânduri la urechea noastră, şi 
ne dă impresia unui sgomot prelung.

Uneori când descărcarea se face lîn apro
pierea văilor, ecoul poartă sunetul din mal în 
mal; malul îl reflectă', după legile ştiute, îl 
interferează de zeci de ori şi face un lanţ ne 
tunete, care nu mai are sfârşit. S ’au văzut ca
zuri când, fără întrerupere şi tunetul a durat, 
cât a durat furtuna. >

Trăsnetul

Se deosebeşte prin aceia că, descărcarea 
electrică, de data aceasta, se produce între 
npur ;şi punctele eşite în relief de pe pământ,



Trăsnetul prin urmâre, ca şl fulgerul este 
tot un fenomen electric şi se manifestă ca şi 
acesta, printr’o scânteie ca o făşie de focj 
frântă în zig-zag, cu o lumină vie, foarte stră
lucitoare şi o detunătură puternică.

In cazul trăsnetului, detunătura Urmează i- 
mtediat după fulger, de (oarece stratele de aer 
nu sunt aşa de depărtate de noi, cum sunt îa 
tunet şi deci sunetul nu străbate aşa mare dis
tanţă. Deosebim foarte bine tunetul de trăsnet, 
după scurgerea de timp. Dacă după produ
cerea f ulgerului putem număra până la 7 şi 
nu am auzit detunătură, nu e nici un pericol: 
„nu trăsneşte11. ■

Efectele trăsnetului sunt imai întotdeauna 
îngrozitoare căci căzând la suprafaţa pămân
tului, incendiează, edificiile şi pădurile, dis
truge tot ce întâlneşte în calea sa, omoară 
oamenii şi animalele, topeşte (metale şi uneori 
dă naştere la- corpuri de formă curioasă.

Oamenii noştri l-au botezat „săgeata Sfân
tului Ilie11 şi au fost destul de justificaţi când 
au spus că această săgeată, pătrunde î;n pă
mânt până la 10 stânjeni adâncime. Urma să
geţii în pământ se păstrează; ea este trans
parentă ca sticla, are forma de prismă hexa
gonală, cu vârfurile de piramidă şi produce 
multe scântei, când este lovită cu o bucată de 
oţel (amnariu). In unele (sate, la munte, sunt 
oameni cari poartă ca talisman contra duhu
rilor rele: iar alţii drept cremene de scăpărat.

Urmele acestea poartă numele ci; fulgurite.
Nu isunt altceva, decât cvarţul resultat din 

topirea silicaţilor diferiţi, pe cari trăsnetul ji 
întâlneşte în scoarţa pământului, unde \cade.

In unele cazuri, locul unde cade trăsnetul, 
rămâne perforat ca o sondă, pe adâncime
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pânăla ,10— 15 metri; pereţii tubului astfel for
mat, sunt garnisiţi pe dinăuntru cu un strat, 
de sticlă divers colorată. vţ

Şi trăsnetul,, .se explică ;tot prin recombi
narea celor două electricităţi de nume con
trariu, dar nu între doi nouri vecini,ci între 
un- nour şi pământ. /

Drumul pe care trăsnetul îl urmează în că
derea sa,este iacela 'tare-i oferă cea1 mai-mică 
rezistenţă şi-1 formează mai iăles metalele, după 
care urmează corpurile umede, sau acelea cari 
pătrund adânc în.pământ.

Pentruca un trăsnet să ia naştere sau, cum 
să zice în vorbir a "(obişnuita „să cadă" trebuie 
ca nouri!1, furtunos să fie aproape de pănT’nt 
şi încărcarea să electrica tsă fie destul de mare. 
Atunci toată suprafaţa pământului din drep
tul şi 'apropierea nourului, feste înflueţată pu
ternic., atrage la sine cantităţi enorme iie elec
tricitate de pe o ((măre întindere, şi le îngră
mădeşte pe punctele care 'prezintă Vârfuri, sau 
sunt eşite în relief, cum ar fi arborii înalţi, co
şurile fabricelor, turlele bisericilor, :c. ,

Se "poate iexplicâ prin urmare, dece arborii 
înalţi sunt cei mat expuşi trăsnetului şi s’a 
constatat că dintr’ânşii în (general, aceia cari 
au frunze mai multe, aceia cari au rădăcineleţ 
mai adânc împlântate în pământ, sau sunt cres
cuţi în locuri umede, aceia sunt cei mai expuşi.

S ’au văzut fcazuri când 'trăsnetul, căzând pe 
bare metalice, le-,a topit, iar piesele ,resultate 
le-a magnetizat; de multe lori trăsnetul a in
versat polii "magnetici aţ ^busolelor.

Trăsnetul, pe locul unde cade, răspândeşte 
în general un "miros caracteristic de . sulf .to
pit, de hidrogen fosforat, "sau de ozon, '-Se vede 
deci, că produce condensarea moleculelor cor
purilor gazoase, cari compun aerul.
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Efectele trăsnetului sunt foarte variate şi 
sunt analoage efectelor descărcărei bateriilor 
electrice, însă cu mult mai puternice. Astfel:

a) Efectele mecanice. Căzând pe corpurile 
rele conducătoare, arbori, pietre, etc., le sfă
râmă, le fărimiţează şi le împrăştie pe o Su
prafaţă mare.

b) Efecte calorice. Căzând asupra metalelor 
le încălzeşte, ie topeşte, le volatilizează şî le 
poate transforma ca şi cuptorul .electric. .

c) Efecte fisiologice. Căzând asupra: oame
nilor şi animalelor, produce leziunea organe
lor şi chiar m'oartea. .

Când trăsnetul întâlneşte în drumul său o 
resistenţă superioară aceleia pe care, i-ar ofe
ri-o un corp1 vecin, atunci, împins de extraor
dinara sa putere, părăseşte pe cel dintâiu şi-şi 
continuă calea făcând o săritură la cel de al 
doilea conductor. Dacă să întâmplă să întâl
nească un corp care-i opune o resistenţă prea 
mare, şi nu poate să-l ocolească, sau să; treacă 
pe altul vecin, atunci găureşte obstacolul, îl 
sparge, sau îl distruge eu desăvârşire.

Trecerea sa prin corpuri, este 1 totdeauna în
soţită de căldură, pe care o desvoltă îri raport 
cu resistenţă ce-a trebuit să învingă. Astfel, 
s’a observat că metalele, fiind bune conducă
toare, idbia sunt 'încălzite, când secţiunea lor 
eijmare şi, din contră, când secţiunea este, mică, 
cum ar fi sârmele de telegraf, metalele sunt 
volatilizate. A

Acelaş .lucru se întâmplă şi cu arborii ce 
întâlneşte ;în calea sa: transformă în vapori 
seva., iar trunchiul îl preface în ţăndări.

Dacă astfel stau lucrurile, ne putem da sea
ma perfect de bine de acţiunea ce exercită asu
pra omului care-i cade victimă atât de des. 
în general, bărbaţii cad mai adeseori victime
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decât femeile. In Franţa, unde se ţine o ase- 
n-eiîo statistică, s'a constatat că la ioo vic
time. nurnai 44 au fost femei şi 56 l Irbaţi.

Unii susţin că ar fi vorba ude conductibili- 
tatea electrică a corpului, alţii de natura elec- 
tricităţei corpului omenesc, iar alţii susţin că 
ar fi vorba, numai ide îmbrăcăminte.

Un om omorât de trăsnet, rămâne multă 
vreme încărcat cu electricitate, asemenea unei 
butelii de Leyda; el poate, să se descarce pe 
obiectele din împrejurime şi pe oamenii ce-i 
vin în ajutor.

După producerea trăsnetului, corpul ră
mâne uneori crispat de durere, desfigurat, sau 
în stare de convulsiune puternică; alte ori este 
descompus şi intră foarte repede în putrefacţie. 
Când rămâne în agonie, aceasta este, în cele 
mâi multe cazuri, foarte lungă, dureroasă şi 
e 'plină de spasmuri şi .vedenii''grozave.

Leziunile produse, consistă în arsuri, care 
dacă ar fi numai la suprafaţă, nu âr avea efect 
nenorocit. Ele se produc mai ales în creer. şi 
în şira spinărei, paralizând bulbul rachidian; 
câteodată desvoltă şi gaze otrăvitoare în 
sânge. ' { \ ■ ! . 1

Drumul pe care-1 urmează trăsnetul se 
poate observă de multe ori desemnat pe pielea 
victimei: linie frântă, bogată în ramificaţiuni 
sinuoase. Uneori însă, trăsnetul, nu lasă urma 
drumului său, ci reproduce forma obiectelor 
din (împrejurime, făcând din pielea' omului '.o; 
adevărată placă sensibilă de aparat"fotografic.

*

Ca să încheiu acest capitol, citez câteva (în
tâmplări belebre din iniile petrecute, cu scop 

de a (pune în evidenţă efectele curioase ale/ trăs
netului. ; j ' \ ; i j , : j j
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1. Acum' câţiva ani, ne spune un scriitor 
francez, trăsnetul căzu pe o biserică în tim
pul liturghiei. Puse mâi întâi clopotul în (miş
care, şi cobora pe frânghia racestuia, care era 
de 'metal. La capătul frânghiei ne mai (având 
drum metalic, ar fi trebuit să se oprească. 
Dar... curagios de felul său,, a făcut un salt 
uriaş şi-a trecut pe acoperişul bisericei şi prin 
ajutorul crucei, a pătruns jn altar, scoborân- 
du-se pe un candeiambru. Aci; oficia serviciul 
divin preotul şi diaconul său,.foarte apropiaţi 
unul de altul. Preotul aveaf haina de ceremonie 
de- mătase, iar diaconul, avea' haina brodată 
cu galon metalic şi purtă la gât o cruce de 
argint. Amândpi au fost loviţi: preotul a că
zut jos iar diaconul fiindcă aveâ haina cu 
galon, a fost omorât pe'loc.

sSe înţelege uşor efectul ce a produs asupra 
credincioşilor cari se aflau în biserică şi cari 
atribuiră altor cauze diferite, nenorocirea la 
cari au fost martori şi pe care ştiinţa o ex
plică altfel.

2. La 9 Februarie, 1887, la ora 101/2 seara, 
ne povesteşte un inginer francez, timpul era 
de o linişte perfectă.

Deodată felinarile şi lămpile se stinseră în 
oraş; un imtens fulger străluci; el fu urmat de 
un sgomot surd, dar violent,: parcă1 ar fi fost 
sgomotul produs de o mină în explosie. S® 
făcu o tăcere mormântală. După' 2—3 minute 
lumea începu să se reculeagă: starea anor
mală nu durase măi mult; de 5 secu n d e.

In apropierea mea, la vre-o '700 metri, zice 
acel martor ocular, se (găsea faimosul fura 
dela uzinele Fecamp. Un trecător îmi spuse că 
a fost distrus. Nu puteam să cred un asemenea 
dezastru când mă gândeam la construcţia 
solidă a turnului. Cu toate acestea, când m’am
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uitat, locul unde fusese turnul, era plin de jale: 
18 metri din el dispăruseră'cu desăvârşire, iar 
restul era în stare de ruină fantastică. Blocu
rile din turn. erau risipite pe o piare distanţă 
spărseseră câteva bastimente, care se, aflau în 
port şi ruinaseră toate casele- vecine. Ceva jrriai 
mult, conducta de apă se spărsese şi. apa înce
puse a năvăli pe stradă.

Apa, care năvălea de toate părţile, ţipetele 
disperate ale mulţimfei şi întunericul în care 
înotam făceau înfiorătoare aceste clipe.. Abia 
la ziuă s’a putut, fac-e. adevăratul bilanţ şi toc
mai. atunci s’a putut vedea că întregul cartier 
avea aspectul unui oraş bombardat.

Paratrăsnetul

Am spus că la 1735, Franclin a reuşit ;să 
descopere paratrăsnetul, în scopul de a protejâ 
edificiile . contra trăsnetului.

Paratrăsnetul (fi'g. 6), în esenţă, se com’-' 
pune din două părţi:

a) O varga de metal' şi
b) Un fir conductor, numit frânghie, sau

cablu. T
Varga este făcută din metal 'bun conductor 

de electricitate, având o înălţime dela 6— 1:0 
metri şi grosime 5—(6 cm; La partea superioară 
paratrăsnetul este terminat printr’un vârf co
nic cam1 de 3 cm1, lungime, făcut dintr’un metal 
inalterabil cum. ar fi aurul, platina, etc. Cum 
însă aceste metale sunt scumpe, vârful e făcut 
din cupru aurit prin galvanoplaştie. şi trebuie 
să fie foarte bine ascuţit.

Conductorul este format fie dintr’o bară de 
fier, sau dintr’o frânghie de sârmă de aramă,
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împletită. 0E1 pune în legătură metalică (ver
geaua paratonerului cu pământul. Pentru buna 
funcţionare se cere să fie introdus' cât trial 
adânc în pământ şi, dacă ,e posibil, chiar 
într’un puţ cu apă. !La .caz ifcând nu, se poate 
săpa un puţ, atunci conductorul se ramifică 
în 3 sau 4 părţi. Ramificaţiunile 'se introduc 
separat până la 5—6 m. adâncirile şi se li
pesc la câte o [placă de aramă, de 20—30 din. 
de suprafaţă. Placa e |pusă# îa rândul său în

nisip,, cărbune pisat, sau într’un mediu care 
să ţie umezeală. E bine, deasemenea, în lungul 
frânghiei ;să se toarne din timp în timp apă 
spre a păstra locul umed.. Căci dacă se usucă , 
pământul, atunci paratrăznetul, în loc să fie 
un protector real, e un instrument ^periculos: 
edificiul (va fi trăsnit. ' ■ (

Teoria paratrăsnetului e foarte simplă. Se 
întetrieiază mai ales pe proprietatea ce au 'vâr
furile ascuţite de-a. scurge electricitatea acu
mulată pe Conductorii cu care: vârfurile sunt în 
‘comunicaţie. D:acă de ex., un nour încărcat cu



electricitate, trece pe deasupra edificiului, a- 
trage spre sine electricitatea pământului, după 
cum am arătat mai su's., Această electricitate se 
scurge în atmosferă prin vârful paratonerului 
şi va neutraliza electricitatea nourului. Descăr
carea. deci, dintre nour şi pământ se fva face 
în mod lent, şi trăsnetul nu Va im'ai avea loc.

Dacă s’ar întâmplă ca paratonerul să nu 
poată descărca toată electricitatea pământului, 
latunci trăsnetul, evident, s’ar produce, dar ar 
fi primit de paratoner, iar nu de edificiu, care 
nu poate să conducă electricitatea, cu uşurinţa 
cu care o conduce paratonerul..

Un paratoner apără edificiul pe distanţă de 
6 ori înălţimea sa.



& e r îa  B . „Sfaturi pentru gospodari41.
No. i. îngrijirea păsărilor de C. S. Motaş, Da.că s’ar socoti câtă 

pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 
această cărţulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

„ 2. Dcs.ire tovărăşii de Preot C. Dron, ca leac împotriva spe
culei şi a scumpetei.

„ 3. Despre scarlatină de Dr. I. Gheorghiu, şi alte boli care 0-
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare*în această cărţulie. 

„ 4. Livada din sâmburi de G. Gheorghiu, cum poate să-şi o fa ă
fiecare gospodar.

„  5. In jurul casei de M. Lup eseu.
„ 6. C sa de I. Sintionescu,
„ 7. Morcovul şi alte legume de P, Roziade, sau cum să le cul

tivi ca să culegi mult pe pământ puţin.
„ 8 Sifilisul de Dr. E.Gheorghiu, este o boală care roade sănă

tatea celor în vârstă ca şi a copiilor.
„ 9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chiţoi, stă în cunoaşterea

si îngrijirea lor.
„ 10. 'fotul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum

să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.
„ n . Creşterea porcilor de <4 . Oescu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli 

sunt multe. Cărţulia îţi .trată leacurile *şi îngrijirile de dat. 
„ ta. Viermii de mătasă de T. A. Bădăran, sunt o bogăţie de care 

nu ţinem seamă.
„ 13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea

mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.
,, 14. Pelagra de Prof. V. Babeş.
,, 15. Alegerea seminţelor de C. Lacritianu, este operaţia cea mai

nelipsită pentru a căpăta rod bun.
„ 16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motas, interesează pe orice 

gospodină.
,, 17. Kătâcirile bolşeviste de Maior I. M hai.
„ 18. 0  stupină dintr’ un roiu de N. Nicolaescu; cine n’ar dori-o?

Cum se poate ajunge, stă scris în cărţulie.
„ ig. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere-, nu mai merge 

cu obiceiul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.
„ 20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveamt, ne araiă 

cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice.
„ 21. Lehuzia de*dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie în

grijită femeia înainte de naştere şi la naştere.
„  22. Meşteşugul vopsitului cu burueni* de Ari. Gorovei.
„  23. Cum orbim de I. Glăvan.
„ 24. Păstrarea cărnei de porc de G. Gheorghiu 
„ 25. Calul de Prof. E. Udrischi.
„  26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
„ 27. Cum trebue să ne hrănim de E. Severin.
„ 28. Lămurirea legii dărilor de Iuliu Pascu. 
g 29. Beţia de Dr. Em il Gheorghiu.



No. j"'. Lămurirea Consiîfuţleî de Ârtur Gorovei.
.. 31. Boale parazitare la animale, cari trec ia om de C. Moţai 

3i Folosinţe nesocotite in gospodărie de 1. Sintionescu.
,, 33. Muma şi copilei, de Dr. Manicatide.
,, 34.. ! n ti ruinări spre sănătate, de Dr. Bordea.
„ 33. D.spre hrană, de Dr. Bordea.
„ 36 Omni şi societatea de AI. Giuglea.
„ 37 Bucătăria sătencei de Maria Col. Dobrescu.

Seria C. „Din lumea largă*.
No. 1. Ucraina de C. Năstase.

„ 2 Cehoslovacia de I. Sintionescu.
„  3. Munţii apuseni de M. David.
,, 4. Finlanda de J. Sintionescu.
,, 5. Bucovina de 1. Sintionescu.
„ 6. Basarabia de G. Năstase, ne era puţin cunoscută deşi dragă.

E datoria fiecăruia să cetească această cărţulie.
<, 7. Dobrogea de C. Brălescu, Bulgarii zic că e â lor ; cât neadevăr

ţine această spusă, se poate vedea din cărţulia pomenită.
„ 8. In spre polul sud de I. Sintionescu, Muncă şi'jertfă omenească

s’a cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ,
„ g Olanda de Ap. D. Culea.
„ 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motaş,
,, 11 12. A. Şaguna de 1. Lupaş.
„ i 3. Către Everest de 1. Sintionescu.„ 14. Românii de peste Nistru de V. Harta.
„ 15. Ardealul de I. Sintionescu.
,, io. lituania, de G, Năstase.
„  11 Câmpia Transilvaniei, de fon Popu-Câmpianu.
,, i 3 Moldova de 1. Sintionescu.

Seria D. „Ştiinţă aplicată*.
No. t. Fabricarea săpunului de A. Schorr.

„ 2. Motornl Diesel de Jng. Casseti,
„ 3. Industria parfumului de E. Severin.
„ 4 5. Aerul licliid de Ilit Matei.

6. Industria azotului de L. Caton.
„ 7-8. Locomotiva de Ing. Casseti.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 
in acest scop.

in fiecare săptămână apare câte un număr ce cuprinde 32 pa
gini cu figuri; se vinde cu 3 lei.

Se pot face abonamente pentru 20 numere, ţrimiţind 50 lei prin 
mandat poştal la Societatea „CA R TEA  ROMÂNEÂSCA* — Bucu
reşti, Bulevardul Academiei, 3.
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